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Vermele lor nu dórme.
Astăcji e mare tămoălău în 

Cluşiu. Se serbéza de cătră Ungurii 
ardeleni decretarea uniunii Transil
vaniei cu Ungaria, ce s’a întemplat 
în împrejurările estra-ordinare de 
acum 50 de ani de cătră dieta feu
dală a celor trei naţiuni privilegiate 
şi de cătră massele maghiare agi
tate din Cluşiu, cari strigau din răs
puteri pe tóté căile şi chiar şi de 
pe galeriile dietei: „Uniune séu 
mórte44.

Nimic n'a putut se pună sta
vilă povoiului, ce s’a pornit. Deşi 
dieta s’a aflat de cu vreme în po
sesiunea postulatelor naţiunei române, 
cari au fost predate presidentuiui ei 
şi guvernatorului de cătră deputa- 
ţiunea trimisă de adunarea naţio
nală din Blaşiîi, nu s’a întâmplat 
nimic din parte-i pentru a satisface 
cât de puţin acestor drepte pos
tulate.

Chiar şi acei câţî-va „membri 
de origine românău ai dietei, des
pre carî susţinea la 1861 episcopul 
Haynald în camera magnaţilor, că 
ar fi votat legea uniunei dela 1848, 
pe lângă representanţii celor trei 
naţiuni privilegiate, au fost cerut ca 
dieta sé declare cumcă naţiunea 
română e recunoscută cu aceleaşi 
drepturi politice, ca şi celelalte na
ţiuni.

Dór n’a folosit nimic. Maghiarii
—  cum scriea corespondentul din 
Cîuşiîi al „Gazetei Transilvaniei44, 
dela 1848 —  „erau gata a stórce 
uniunea ori şi cu ce preţ". Româ
nilor, şi chiar Saşilor, cari şi ei pre- 
tinâeră ea uniunea se se facă cu 
anumite condiţii, le respunseră iro
nic că „în uniune se cuprinde tot 
ce cer ei şi Românii şi că dorinţele 
şi pretensiunile ce le mai au şi-le 
pot aşterne mai târcjiu la dieta în
trunită din Ungaria4*.

Aşa s’a stors nniunea acum 
cinci cjecî de ani, fiind proclamată în 
şedinţa plenară a dietei feudale dela 
30 Maiu. 1848.

Organul de frunte al guvernului

„P. Lloydtf făcând o reprivire, stă
ruie mult asupra împrejurării, că în 
acea dietă au fost şi vr’o 2— 8 Ro
mâni şi că şi aceştia ar fi cedat !n cele 
din urmă.

Vermele lor nu dórme!
Este ceva ce se mişca în cons- 

ciinţa adversarilor la reamintirea 
acelor momente din 1848, ceva ce 
a fost eeplicat forte lămurit de cătră 
fericitul Emanoil Grojdu în camera 
magnaţilor la 186-1, care combătând 
părerile magnaţilor unguri, că uniu
nea s’ar fl decretat acum cincizeci 
de ani şi cu învoirea Românilor, —  
a 4is:

„Pe Românii din Ardeal îi dóré 
fórte, că dieta din Cluşiu dela 1848 
a decretat uniunea Ardealului cu 
Ungaria fără dânşii; ei ţin, că dieta 
acésta n’a avut alta de făcut, decât 
ca pe Români se i declare de a pa
tra naţiune îndreptăţită şi în cel 
mai scurt termin se concheme o 
dietă generală pe basa representa- 
ţiunei poporului, él asupra uniunei 
se decidă la olaltă cu naţiunea ro
mână. Décá se întâmpla acésta, e 
sigur, că nu era resboiu civilu.

încât pentru „membrii de ori
gine română4* cari ar fi votat uniu
nea —  cjise tot Grojdu —  că aceş
tia n’au fost decât nisce retăciţi, sub 
apesarea nesuferită a Aprobatelor 
şi Compilatelor, în acea dietă feu
dală, carî n’au putut representa na
ţiunea română care nici nu era re
cunoscută ca atare şi nici legile dela 
1848 n’au recunoscut’o.

„А фее dérw —  esclamá el —  
„că naţiunea română fu representatâ 
prin astfel de ómeni, de cum-va nu 
e batjocură, în totă întâmplarea tre
bue s'o numesc o crudelitate, ce 
sfăşie din nou ranele inimilor celor 
sângerate44.

Şi acest Emanoil Grojdu, pe 
atunci comite suprem, a fost întot* 
déuna considerat de Maghiari, ca 
un amic sincer a naţionalităţii lor.

Sinódele parochiale dela Sf. Nicolae şi 
SI. Adormire din loc.

Braşov, 18 (30) Maiü.
Precum am anunţat în numérul de 

Duminecă, s’au ţinut erl înainte de amédi 
Sinódele parochiale în Scheiü şi în Cetate 
în causa cunoscută a susţin erei şcolelor ro
mâne centrale din loc.

După terminarea Sf. liturghii, s’a ţi
nut sinodul (extra-ordin ar) în biserica Sf. 
Nicolae din Scheiü. Sinodul a fost fórte 
bine cercetat. Biserica spaţiosă era plină 
de parochianî. A  presidat părintele proto
pop Ioan Petric, care a deschis Sinodul 
printr’o frumosă vorbire, în care a arătat 
importanţa obiectului la ordinea dilei, ac
centuând între altele justele aşteptări ale 
publicului român şi apelând la membrii Sino
dului, ca sé cumpănescă lucrul cu seriosi- 
tate şi sé ia o hotărîre demnă.

Preotul Dr. V. Saftu, ca raportor al 
comitetului parochial, ceti hărtiile venite 
dela Consistoriu în afacerea şc01elor ro
mâne de aici, împreună cu rescriptul mi
nistrului de culte şi instrucţiune publică 
dela 18 Aprilie a. c. In fine a cetit pro
punerea de conclns a oomitetului parochial 
pe care printr’o vorbire lămuritore o re
comanda spre primire.

In serisóree sa consistorul, respective 
Senatul şcoî*r, arată, ca ministrul — pe 
basa probelor, ce cjice, că le are, că şcolele 
române din Braşov ar fi primit printr’un 
lung şir de ani „subvenţiune44 dela statul 
român, pe care ar fi tăinuit’o — pune o al
ternativă : el cere adecă, presupunând că 
s’a călcat legea dela 1888, ca Consistoriul 
sé petiţioneze după ajutor la Jguvern, la 
din contră ameninţă cu închiderea şcolelor. 
Consistoriul recomandă deci a se cere un 
ajutor interimal dela guvern.

Conclusul comitetului parochial, de 
care am vorbit mai sus, ca réspuns la 
adresa Consistorului, este în resumat de 
următorul cuprins:

1. Şcolele române centrale din Bra
şov, resp. Eforia lor, n’au cerut şi n’au pri
mit nicl-odată subvenţiune dela stat seu 
domnitor strein, ci au primit ajutor de 
susţinere dela biserica S-lui Nicolae din loc;

2. Nici biserica S-lui Nicolae din 
Scheiü n’a cerut şi n’a primit subvenţiune 
dinafară, ci a pretins şi a primit numai

o despăgubire pentru proprietăţile ce le-a 
avut în România şi cari dela 1818 au tre
cut la statul român, fără ínsé ca pfintr*asta 
biserica sâ-şi pérdá dreptul asupra lor;

8. Bănuiala, căreia îi dă espresiune 
rescriptul ministerial, că prin presupusa 
subvenţiune şcolele de aici au fost puse 
sub influinţa materială a unui stat strein, 
n’are nici un temeiü, căci statul român 
prin aceea că a dat, nu subvenţiune, ci 
despăgubire bisericei S-lui Nicolae, n’a 
avut nicl-odată nici cea mai mică inge
rinţă şi influinţă materială, ori spirituală 
asupra acestor şcole;

4. Biserica SJui Nicolae nu va cere, 
nici nu va încassa de acll încolo preten- 
siunea, ce o are faţă cu statul român şi, ca 
sé delăture orl-ce bănuială, abrjice de o- 
camdată la acéstá încassare, dór nu re
nunţă la dreptul ei şi va face paşii de 
lipsă seu pe cale judecátoréscá, seu pe oale 
judecátoréscá, séu pe cale diplomatică, ce
rând ajutorul guvernului unguresc, spre 
a şi asigura acea despăgubire;

B. Ministrul de culte şi instrucţiune 
publică oferă ajutor din partea statului, 
garantând limba de propunere şi caracte
rul confesional al lor. Susţiitorii şcolei ínsé 
nu se află în situaţia materială, care i ar 
constrînge a petiţiona după ajutor, deóre ce 
sunt în stare a acoperi tote lipsurile şcolelor 
din propriile mijlóce. Biserica S lui Nicolae 
sub titlul „Susţinerea şcolelor primareu are 
introdusă în budgetul séu suma de 12,500 fl. 
Pe lângă acésta, pentru susţinerea gimna- 
siului, a şcolelor reale şi comerciale, mai 
pune în budget, deja pe eserciţiul anului 
1898, din veniturile sale suma de 27,500 fl.

Décá ínsé trebuinţele şcolelor, cres
când, ar aduce cumva biserica în imposibi
litate de-a le acoperi, atunci ea va face us 
de bunăvoinţa guvernului şi se va adresa 
la el pentru ajutor.

— La acest proiect de conclus, care a 
fost ascultat de Sinod cu vii semne de 
aprobare, a mai vorbit, sprijinindu-1 cu în
sufleţire, din sínül parochienilor d-nul Ión 
Purcărea.

După acesta Sinodul l’a primit cu una
nimitate şi cu însufleţire, auc|ându-se voci 
că tote jertfele sunt gata a le aduce cu 
toţii pentru susţinerea şcolelor, ca cel mai 
scump odor al Românilor braşoveni.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.44

Etimologisarea poporană română.
De 

N. Sulică.
Partea primă,

(Ormare.)

III.

O altă categorie în sfera etimologiei 
popor, formâză cuvintele străine, câte stră
bat în limba poporului. E firesc, ca etim. 
pop. sS se validiteze mai ales la aceste 
elemente străine obscure pentru popor, atât 
ca formă, cât şi ca înţeles; şi să pote ob
serva, că în adever contingentul cel mai 
însemnat de etimologii poporane îl dau toc
mai cuvinte de origine străină. Cele mai 
multe din ele au se trecă întâiii prin pro
cesul de metamorfosare al etim pop., şi 
numai după-ce sunt trecute prin acest bo 
ez naţional românesc, îşi primesc drept

solid şi durabil de cetăţenie în imperiul 
limbei române. Etă câte-ve exemple carac
teristice :

Ori cine aude cuvântul „venetic44, se 
cugetă la verbul „a veni44, şi şi-l esplică 
aşa: unul venit din alte ţâri din străinătate. 
In fondul séu ínsé cuvântul e resultatul 
unei etim. pop., e o simplă transformare 
a cuvântului turcesc: „venedik, venedîklu44, 
sub care Turcii cunosceau pe comercianţii 
străini, mai ales veneţienî (ital. venedico). 
Aşa se esplică şi accentul pe ultima silabă 
în forma nostră „venettcu, căci Turcii ac- 
centuézá totdóuna ultima silabă. Din ace
laşi is vor se trage şi ungurescul „vendég44 
(óspe).

O specie de şoim e cunoscută în po
porul nostru sub numele de „vindereu44 
(Falco peregrinus). Cuvântul e de origine 
unguréscá: vándorlo séu vándor solyotn. 
Vindereul ínsé e cunoscut în acelaşi timp 
şi sub drăgălaşul nume de „vânturel*, care 
e clar, că e o formă etimologisată din vin- 
dereu, şi ne dă în acelaşi timp un strălu

cit esemplu de puterea de combinaţiune a 
fantasiei poeticului nostru popor.

Alt specimen tot atât de caracteristic 
pentru spiritul de corectă observaţiune a 
poporului nostru, avem în cuvântul vven- 
trelâu, care ârăşî e o simplă, dér plastică 
etimologisare a formei „vetrilă44, formă 
asemenea usitată de poporul nostru şi îm
prumutată de-a dreptul din una din lim
bile slavice.

Românului braşovean nu-i place sé-i 
vorbesc! „în politică'1. El pretinde sé-i vor
besc! aşa, cum ţi e portul. Er în politică 
vorbescl atunci, când nu te prea prinde 
vorba, aşadâră când — cu (tote că stai pe 
aceaşl tréptá cu el — te pui sé-i vorbesci 
prea de sus, în termini şi frase alese, şi nu 
în termini poporali de tote dilele. Cum a 
ajuns Românaşul nostru la espresiunea: „a 
vorbi în politică44. El negreşit va fi cuge
tând, că aici are de-a face cu cuvântul 
nostru obicinuit: politică, şi că frasa tre
bue astfel interpretată: a vorbi în limba, 
în care se face politică, în limba gazetelor.

Dér lucrul stă ca totul altmintrelea. Ro
mânii braşoveni au trăit multă vreme la 
un loc cu Grecii, şi pe mulţi i-au şi asi
milat, dér multe au şi împrumutat dela»ei. 
Ei bine în limba grecéscá a vorbi în poli
tică (politiki glossi=sermo urbanus=lim- 
bagiul orăşenilor) ínsemnézá a vorbi în 
limba alésá a orăşenilor*), în oposiţiune 
cu graiul simplu şi nemeşteşugit al săteni
lor. Dela Greci le-a rëmas aşa-d0ră Braşo
venilor espresiunea „a vorbi în politică44. 
Dér Românul braşovean a mers şi mai de
parte, şi etimologisând frasa grecescă, i a 
dat o formă pré românéscâ ; unii 4ic şi 
„a vorbi de pe poliţău. Nu-i vorba aşa for
mulată espresiunea, e mai plastică şi aşa 
înţel0să ; acela, care-ţl vorbescevprea de 
sus, par’ că ţi vorbesce de pe poliţă.

(Va urma).

*) Sé se compare şi cuvântul politicos 
al limbei nóstre literare, în sens de preve
nitor, aşa, cum scie sé se pórte unul mai 
civilisât dela oraş (grec. polis).



F f g in  2. GAZETA TR ANSLV a NIEI. Nr. 109 — 1898.

Sinodul parochial dela biserica S/tei 
Adormiri din Cetate, care a fost cercetat în 
numër mare şi présidât de părintele pro
topop Bartolomeiü Baiulescu, a hotărît la 
rêndulsêu, după cetirea hârtiei, ce a primit’o 
dela Senatul şcolar, cam următorele :

Sinodul declară, că n’are nicî o cu- 
noscinţă, că scôlele române gr. or. centrale 
din Braşov ar fi primit vre-odată vre-o 
subvenţiune dela vre-un stat strein; n’are 
cunoscinţă nicî de aceea, ca fiă comuna 
bisericéscâ, fiă şcolele gr. or. centrale din 
Braşov prin Eforiă ar fi primit vre-odată 
vre-o subvenţiune dela vre-un stat strein.

Din contră, Sinodul constată, că bise- 
ricele conproprietare ale numitelor şcole sunt 
în posiţiunea materială de-a susţină aceste 
şcole f i  mai departe, întocmai după cum le au 
susţinut pănă acum, gata fiind în cas de lipsa 
a aduce noue jertfe pentru acest scop.

Ast-fel comuna bisericéscâ gr. or. ro
mână din Braşov-cetate, neavênd trebuinţă 
de nicî un ajutor din altă parte pentru 
susţinerea şcolelor din cestiune, declară, că 
nu simte lipsă sè céra un ast-fel de ajutor 
dela înaltul regim al statului nostru.

Acéstà hotărîre s'a luat unanim de 
cătră Sinod, ca rëspuns la scrisôrea Sena
tului şcolar din Sibiiu, subscrisă de Me- 
tropolitul.

A rch id u ce le  l o s i f  în  S ib iiu . A l
teţa Sa archiducele losif, supremul coman
dant al honvedimei, a fost Miercurea tre
cută în Sibiiu. După terminarea inspecţiunii 
militare, archiducele a primit visitele frun
taşilor Sibiiului. La locul prim s’a présen
tât Escelenţa Sa Mitropolitul Miron Roma
nul, în fruntea unei deputaţiunî de vre-o
11 membri. Escelenţa Sa a bineventat^ pe 
archiduce în numele său şi al bisericei ro
mâne gr. or., accentuând tradiţionala ali
pire a acesteia cătră tron şi dinastiă. Răs
punsul archidueelui este, după „Tel.Roma. 
următorul :

„Tot-déuna am fost cu alipire şi am 
nutrit simpatii pentru clerul patriei nôstre 
în general şi aşa în special cătră clerul gr. 
or.; më bucur de presentarea representan- 
ţilor acestui cler şi iau cu plăcere la cu- 
nosciuţă omagiile manifestate prin graiul 
Escelenţei Sale, fiind convins, că precum 
clerul din Ungaria peste tot, aşa şi cle
rul gr. or. ca şi în trecut aşa şi în vii
tor va continua a fi stêlpul puternic al re
gelui, tronului şi al patriei. Mulţămind pen
tru presentare, doresc Escelenţei Sale şi în- 
tregei biserici tot binele“ .

In fine Escelenţa Sa a presentat ar- 
chiducelui pe toţî membrii din deputaţiune. 
După eşirea deputaţiunei Consistoriului ro
mân gr. or., a fost primit în audienţă fiş- 
panul, apoi preoţimea rom. cat., preotul 
calvin, deputaţiunea comitatului etc. La 
prânclul dat cu acestă ocasiune şi la care 
au luat parte 23 persône, a fost şi Esce
lenţa Sa Metropolitul Miron, ocupând loc 
la drépta archiducelui.

Mormênful lui Bărnuţiu străjuit de 
gendarmî.
Din Sèlagiu, Maiü 18?8.

On. D-le Redactor ! Cu tot dreptul s’a 
aşteptat publicul român së audă, ce s’a în
tâmplat în Bocşa română din Sëlagiu la 
mormântul marelui bărbat Simeon Bărnuţiu 
cu ocasiunea cjilei de 3 (15) Maiü a aces
tui an. Vëd însë cu părere de rëu, că pănă 
acuma nu vi-s’a comunicat nimic despre 
acésta.

Së nu crédá cineva, că doră acest 
mormânt ar fi rëmas nestrăjuit. Póte de 
témá, ca nu cum-va së reînvie marele apos
tol al libertăţii nóstre naţionale, încă de 
Sâmbătă séra, 2 (14) Maiü, au fust concentraţi 
la mormântul iui Bărnuţiu gendarmî din 
Zelau în frunte cu sergentul lor Opriş, 
născut Român, dér rebotezat „Kis*. Ba au 
mai fost aduşî şi gendarmii staţionaţi în Sar- 
maşag, aşa că staţiunile lor rămânând gole, 
n’au mai avut de unde trimite gendarmî 
şi de la Bobota şi alte locurî.

In Bocşa va se 4*că 6 gendarmî stră- 
juiră pănă Duminecă 3 (15) Maiü séra. In  
tot timpul liturgiei unul dintre ei a stat ia

pândă, căutând se prindă fiă-care cuvent 
eşit din gura preotului, ér ceilalţi cinci îşi 
ţintiră ochii asupra mormântului bietului 
Bărnuţiu, ca şi cum ar fi vrut sé se arunce 
asupra fericitului în Domnul adurmit, nu
mai cât monumentul grandios de pétrá nu-1 
putea răsturna.

Dér asta încă nu era de-ajuns. Pen
tru mai mare control fisolgăbirăul trecea în 
sus şi în jos cu trăsura, cerând mereu in- 
formaţiunî dela gendarmî...

Imî tresare inima de-a mai întinde 
vorba şi de aceea íncheiü, lăsând fiă-căruia 
să-şî comenteze faptul.

Sentinela.

In memoria lui Simeon Bărnuţiu.
y

Din Selagiu, Maiu 1898. ̂

Decă vre-un popor de pe rotogolul 
pământului şi dintre cele, carî se cuprind 
în cadrul Europei civilisate, au trecut prin 
stadii desastrose luptându-se pentru reli- 
giune, limbă şi esistenţă cu resignaţiune 
eroică, acesta a fost poporul român, care dela 
aşe4area sa prin divul Traian în părţile lo
cuite a4i de el, câştigate prin eroism credit 
deia Roma antică neîntrerupt a udat pă
mântul patriei sale cu sângele, sudorea şi 
lacremile sale şi a bravat cu braţul, inima 
şi fruntea sa furtunele seculare.

Stadiile, prin carî au trecut poporele 
în luptele lor de esistenţă, au fost deosebite, 
unele efemere, altele decisive pentru esis- 
tenţa şi viitorul lor şi au format începerea 
unui period marcant în istoria poporelor, 
er Provedinţa li-a trimis bărbaţi conducă
tori şi aperătorî, amăsurat ponderosităţii 
momentului, ce avea să decidă asupra vii
torului lor.

Un atare stadiu epocal a fost pentru 
poporul român anul 1848, er cţiua de 15 Maiă 
e gravată prin degetul Provedinţei în sufletul 
poporului român şi va rămâne din generaţiune 
în generaţiune neştersă până când va trăi su
flare de Român pe păment.

Bărbatul providenţial, care inspirat, de 
D-cţeul Părinţilor noştri pe Câmpul Libertăţii 
dela Blaşiii a împlinit misiunea sublimă de a 
vesti poporului român adunat în număr de
40,000 planurile eterne ale Provedinţei ţin- 
titore la renascerea poporului român prin 
virtute, sciinţă, cultură naţională şi liber
tate, farul, care a luminat cariera luptelor 
neamului român pe secul! înainte, a fost
Simeon Bărnuţiâ.

Osemintele acestui mare bărbat, care 
întru adevăr a fost oraculul libertăţii spiri
tului naţional, dorm somnul dulce legănat 
de speranţa învierii în comuna română 
Bocşa Română, situată în comitatul Selagiu- 
lui, unde a vâdut lumina 4^©i ochii tru
peşei ai copilului Simeon, care ca bărbat 
prin vederile spiritului său pătrun4ător în 
viitor înălţându-se în cţiua memorabilă din
15 Maiii 1848 în fruntea orisonului întu
necat al neamului românesc, ca un sore 
lucitor strălucind, peste frunţile brăzdate 
de viscolele seculilor celor 40.000 de Ro
mâni adunaţi în „Câmpul Libertăţii44, a creat 
un orison mai larg şi senin pentru aspira- 
ţiunile corăspun4ăt6re gloriosei trupine a 
neamului românesc şi ca un al doilea Me
sia a vestit poporului impilat de lanţurile 
ruginose şi degrădătore de demnitatea scîn- 
teii D*4e©scl sânta evangeliă a libertăţii.

Spiritul clarificat al acestui bărbat, 
care a fost cel dintâiă anteluptător al re- 
deşteptărei neamului românesc la consci- 
inţa demnităţii sale naţionale din regiunile 
înalte ale nemurirei, a inspirat şi alimentat 
în fiii şi fiicele naţiunei române din Să- 
lagiu virtutea iubirei de neam. Devotamen
tul, recunoscinţă şi pietatea faţă de me
moria şi ţărîna mormântului acestui mare 
Apostol al Românismului şi-le-au manifes
tat fiii şi fiicele naţiunei române din Să- 
lagiu la anul 1889 prin participarea forte 
numărosă din tote unghiurile Sălagiului la 
serviciul divin şi parastasul celebrat de cle
rul sălăgian în frunte cu Vicariul pentru 
eternul răpaus al misionarului providenţial 
al neamului românesc — în comuna na
tală Bocşa-Română.

A  sosit 4iua memorabilă a aniver
sării de 50 ani a 4^ei de 15 Maiii 1848,

de când fii naţiunei române — împede- 
caţl şi întrerupţi parte prin elemente resipi- 
tóre, parte prin disonanţă deplorabilă născută 
între lucrători, cari dau uitării uneorî devisa 
asecurátóre de viitorul popórelor : „uniţi-vă 
în simţiri, cugete şi fapteu, — clădesc pe 
fundamentul tras de linealul condus prin 
simţemintele inimei marî şi ingeniul pă- 
trun4ëtor şi sufletul înalt al architectului 
providenţial Simeon Bărnuţiu, ca sô ridice 
panteonul nemurirei numelui român.

A ars sufletul fiă-cărui Român de 
dorul de a vedé înainte de mórte în acésta 
4i serbátoréscá „Pétra Libertăţii.44 Insë in
terdictul celor dela putere ne-a împedecat 
së împodobim acésta pétrá, acest monument 
al nemurirei numelui român cu cununi îm
pletite din lacremile recunoscinţei fiilor şi 
fiicelor jalnicei nóstre naţiuni.

Dér este un altar în care n’au intrare 
baionetele şi interdictele celor puternici, 
unde nu pot opri înălţarea fumului din 
jertfa aprinsă. Acest altar e inima fiă-cărui 
Român.

De pe acest altar şi-au înălţat şi fiii 
şi fiicele naţiunei române din Sëlagiu în 
diua de 16 Maiü a. c. sacrificiul simţămin- 
telor sale de pietate, veneraţiune şi re
cunoscinţă împreunat cu sacrificiul necrun
tat al Domnului nostru Isus Christos de pe 
altarele bisericelor române din Sëlagiu 
cătră tronul ceresc al Dumne4eului părin
ţilor noştri.

Ne dóré sufletul, că fiii şi fiicele né- 
mului român din Sëlagiu n’au putut pune 
în acésta serbătore epocală a naţiunei ro
mâne o cunună de lauri pe mormântul 
scumpului mort, care a fost al tuturor, 
pentrucă a cuprins cu inima sa cea mare 
doririle, durerile şi aspiraţiunile întregului 
neam românesc, însë din florile nevestejite 
ale simţemintelor recunoscinţei eterne, ce 
s’au cultivat în inima fiă-cărui Român se- 
lăgean, i-am împletit cu toţii — bărbaţi 
temei, bătrâni tineri şi prunci — în acésta 
serbătore, tainică, care a fost cu atât mai 
mârâţă, o cunună rourată cu rugăciunile 
nóstre şi pe aripele idealului creat de Si 
meon Bărnuţitt în serbătorea aniversării a 
cin4ecea, o am înălţat cătră Tronul ceresc, 
rugând pe D«4eul părinţilor noştri së re
munereze cu cununa fericirei eterne su 
fletul scumpului nostru Apostol al redeş
teptării consciinţei de demnitate naţională 
şi se facă ca spiritul sëu clarifioat së pla
neze pănă va fi suflare de Român pe pă
mânt, asupra destinelor naţiunei nóstre, 
së ne conducă paşii luptelor, prin busola 
idealului său desfăşurat în Câmpul Libertăţii 
cătră ţinta renascerei nóstre naţionale şi 
în suferinţele, ce avem şi vom avé încă, de 
a brave, — së stăm cu toţii uniţi în sim
ţiri, cugete şi fapte, grupaţi sub drapelul 
solidarităţii.

Un Sèlâgean.

Ordonanţe fără sfîrşit.
E lucru vechiö, că în statul ungar 

poreclit constituţional să guverneză numai 
cu ordonanţe. Mai ales de un timp încoce 
resar ordonanţele ca ciupercile, şi fără în
doială că dintre toţi miniştri actuali ungu- 
rescî, cele mai multe ordonanţe le clocesce 
ministrul de interne.

Aşa şi numărul cel mai nou, de 
Sâmbătă, al fóiei oficiale „Budapesti Köz
löny44 surprinde lumea oficială şi neoficială 
c’o nouă ordonanţă cerculară Nr. 4642 şi 
cu data 15 Maiü 1898, cu privire la arbo
rarea stégului naţional unguresc cu em
blemă în 4ilele de sărbători publice.

La acéstá cerculară se adauge o con
semnare a tuturor acelor clădiri publice, 
cari în amintitele sărbători au să arboreze 
stégul unguresc. Sub clădiri publice de
clară ministrul, că sunt a-se înţelege şi 
tote clădirile ce servesc scopurile de in- 
struţiune publică, de binefacere şi de eco- 
nomiă publică etc., ér sub sărbători pu
blice înţelege 4iua de 20 August (Sf. Şte
fan), precum şi sărbătorea naţională ungu- 
réscá de curând decretată dela 11 Aprilie 
(a sancţionării legilor din 1848), mai de
parte 4iua nascerei Suveranului.

In lista alăturată la amintita ordo
nanţă se înşiră anumit tóté clădirile din

cestiune după resorturile ministeriale. Ast
fel la resortul ministeriului de instrucţiune 
publică sunt înşirate tote şcolele medii, în
tre cari şi tote şcolele nóstre medii ro
mâne, dela carî se cere ca în viitor să ar
boreze stindardul unguresc cu emblema 
ţării. Gimnasiile superióre sunt înşirate 
deosebit de cele inferióre, asemenea şi 
şcolele reale, aşa că dela fiă-care din aces
tea se pretinde să arboreze deosebit stin
dardul. In fine se mai cere acésta dela 
tote preparandiile şi şcolele civile supe- 
perióre, dela tote şcolele superióre de fete, 
comerciale, civile, apoi dela tote şcolele 
elementare, grădini de copii, precum şi 
dela tote institutele susţinute de privaţi, 
fiă de stat, fiă comunale, ori confesionale.

Caracteristic este, că acésta ordonanţă 
— care în felul şi în chipul cum este dată 
se póte asëmëna cu pălăria lui Gessler—ce 
se ridică în mijlocul naţionalităţilor, cu 
tendinţa de a-le impune printr’un semn es- 
terior un timbru naţional maghiar, este 
datată dela 15 Maiü, 4iua în care naţiona
litatea cea mai însemnată după Maghiari 
din acest stat, s’a declarat pe Câmpul L i
bertăţii de naţiune liberă şi independentă 
de celelalte naţiunî ale patriei, pe temeiul 
egalei îndreptăţiri naţionale.

Mai trebue së observăm, că o astfel 
de măsură nu s’a mai pomenit în nici un 
stat, cu atât mai puţin în statele federa
tive din Europa şi America. Ea dovedesce, 
că în Ungaria poliglotă domnesce un sis
tem, care numai liberal nu póte fi, décá 
cu totă garantarea autonomiei confesionale 
şi şcolare fortézá astfel prin semne este- 
rióre un timbru, ce n’are temeiu în firea 
lucrurilor, a unui stat unitar naţional ma* 
ghiar, care nu vre să scie de altă indivi
dualitate naţională.

Astfel de mësurï forţate nu vor puté 
duce însë nicî-odată la scopul şi la ţînta ce 
şi-o pun cei-ce le iau, identificând statul 
cu propria lor naţionalitate.

SCIRILE DILEI.
—  18 (301 Maiü.

înmormântarea lui Gladstone. Sâmbătă 
s’a făcut în Londra înmormântarea marelui 
bărbat de stat Wiliam Ewart Gladstone. La 
9 ore a. m. începură a-se aduna deputaţii 
în sala de şedinţe, ca së mérgâ la înmor
mântare. Când „speakeru-ul apăru în veş
mânt oficios, toţi membri se ridicară, îşi 
luară pălăriile, apoi eşiră pe coridor, de 
unde în rânduri de câte patru se duseră 
în sala centrală. In acelaşi timp se adunară 
şi principii regali în sala destinată lor, şi 
pairii în camera lobilor. De aicî eşiră cu 
toţii spre Westminster, unde se afla mor
tul, care fù dus în mănăstirea cu acelaşi 
nume, depărtare numai de-o 100 de paşi. 
După-ce cosciugul a fost dus în biserică, 
s’a început serviciul funebru, care a decurs 
în mod simplu. Biserica era plină de lume. 
Ambasadorii şi consulii streini, îmbrăcaţi 
în civil, ocupară loc lângă principele de 
Wales şi principesa de Jork, cari purtau 
doliu adânc. In tot decursul serviciului, 
cosciugul a stat dinaintea altarului. La 
mormânt binecuvântarea a dat’o episcopul 
de Canterbury. Sfirşindu-se binecuvântarea 
cosciugul a fost sIobo4it şi pus într’un 
mormânt în naia de nord a bisericei. După 
înmormântare toţi principii regali s’au dus 
la soţia lui Gladstone şi au salutat’o cu 
respect.

Internatul-orfeltnat din loc seim că a 
aranjat pe diua de eri o producţiune musi- 
cală dedamatorică cu elevele sale. Ea a fost 
prima de felul acesta şi a avut o reuşită 
relativ forte bună. Zelul şi stăruinţele ti
nerelor şi inteligentelor eleve li se putea 
ceti de pe faţă. Mai mult însë îţi impunea 
modestia acestora, care caracterisézà şcola 
şi scopul crescerei lor. Programul produc- 
ţiunei, care a fost ţinut cam în Moli şi 
care nu strica de avea în alegerea pieselor 
un colorit mai vioiü şi vesel, a reuşit de 
alt-fel destul de bine. Cele mai multe din 
corurile esecutate în douë voci şi conduse 
de d-1 învăţător Staicovici au fost cât se 
pote de corecte şi bine înţelese. Declama
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ţiunile au fosfc în total bine reuşite, tine
rele eleve n’au putut decât să mulţămescă 
publicul de faţă, care a fost compus în cea 
mai mare parte din dame. Ele oferiră cu dra
gă inimă tot ce pot presta după talentele, ze
lul şi cunoscinţele lor, ceea ce s'a putut 
observa atât de bine şi la tinerele soliste 
şi declamatóre. Şi resultatul material al 
concertului a fost mulţumitor, căci precum 
am aflat dela damele din comitet, au intrat 
peste 50 florini în beneficiul Internatului.

Comisari guverniaii pentru esamenele 
de maturitate din acest an au fost numiţi 
din partea ministrului unguresc de culte şi 
instrucţiune publică: pentru gimnasiul ro
mân din Biaşov d-l Dr. Eugen Gaăl, con
silier ministerial şi profesor la politechnica 
din Budapesta, ór pentru gimnasiul român 
din Blaşiu d-l Nicolae Putnolcy, director al 
gimnasiului de stat din Lugoş.

Cas de morte. Primim întristătorea 
scire, că Nicolae I .  Ciurcu, cunoscutul librar 
român din Braşov, un bărbat forte activ şi 
sîrguincios, după lungi şi grele suferinţe 
a réposat éri sérá în Agram, unde se du
sese bolnav dela Abazzia pentru a fi cău
tat într’un sanatoriu. Adresăm întristatei 
familii sincerile nóstre condolenţe!

0 nouă reuniune română de consum.
Românii din comuna Marga, în comitatul 
Caraş-Severin, lucreză şi ei la înfiinţarea 
unei reuniuni de consum pe acţii. Statutele 
nouei societăţi au fost înaintate deja tri
bunalului, care însă pe lângă unele obser
vări, a refusat împrotocolarea lor. Din causa 
acésta acţionarii sunt convocaţi pe Joi, 2 
Iunie n., la o adunare generală extra-ordi- 
nară, în care li-se va presenta pentru pri
mire un nou proiect de statute. Acésta este, 
pe cât seim, a treia reuniune de consum 
în înfiinţare în comitatul Caraş-Severin: 
una la Caransebeş, a doua la Sasca-mon- 
tană, ér a treia este acésta dela Marga.

0 invenţiune románéseá. D-l George 
Sérbu silvicultor i. r. la direcţiunea bunu
rilor din Cernăuţi, a inventat un aparat 
unic în felul séu, prin care se înlesnesce 
in mod forte avantagios măsurarea copa
cilor. Noul aparat („Selbstregistrierende 
Holzmesstypenkluppe4*) împrimă pe o făşiă 
de hârtiă, care e introdusă în aparat, dia
metrul, calitatea, soiul lemnului şi lungi
mea copacului, respective a butucului, aşa 
încât modul de pănă acum la manipulare 
se simplifică ast-fel, încât a doua personă, 
care pănă acum era ocupată cu notarea 
datelor, devine superfluă la noul aparat. 
„Biserica şi Şcola“ este informată, că fo
rurile competente s’au esprimat în mod 
forte laudabil şi măgulitor despre inven- 
ţiunea d-lui Sârbu, acordându i tot-odată 
un ajutor mai mare, pentru a-se presenta 
în afacerea aparatului la Viena cu scopul, 
de a pune la cale construirea unui atare 
aparat. D-l Sérbu va pleca în cjilele aces
tea la Yiena.

Corone eterne. Din incidentul morţii 
prea timpuriă a D-lui Ştefan Dragomir, 
învăţător în Satulung, ne-au trimis d-nii 
InvătătorI dela Şcola elementară capitală 
gr. or. română din Braşov, în loc de co
rone peritóre pe mormântul răposatului lor 
coleg, 7 fl. 50 cr. drept corone eterne la 
^fundaţiunea iubiţilor réposaita pentru aju
torarea şcolarilor români săraci şi bolnavi. 
Primindu-se de subscrisul Comitet acestă 
sumă, se chitézá în acest mod şi se arată, 
că s’a adaus la numita fundaţiune. — Bra
şov 18 (80) Maiü 1898: Comitetul parochial 
român gr. or. dela Sf. Adormire din Cetatea 
Braşovului.

Mulţămită publică. Un domn seu o 
domnă anonimă ni-a trimis un aer de ca
tifea forte preţios brodat, pentru biserica 
de nou zidită, care are încă lipsă de cele 
prescrise înăuntrul e i; subscrisul Comitet 
chitézá în acest mod primirea numitului 
aer şi esprimă dăruitorului mulţămită pu
blică. — Braşov, 18 (30) Maiü 1898: Comi
tetul parochial român gr. or. dela Sf. Ador
mire din Cetatea Braşovului.

Maialul elevilor dela ambele şcole ro
mâne din Alba Iulia se va ţine Luni a doua

4i de Rosalii în „grădina popilor w. Escur- 
siunea cu elevii va dura dela 2 pănă la 7 
óre sóra, ér la 7 ore va urma dans pentru 
inteligenţă. Intrarea: de persóné 50 cr., de 
familiă 1 fl. Venitul curat e destinat în fa
vorul ambelor şcole. Supra-solvirile se vor 
chita pe cale 4iaristică. Maialul se va ţin 3 
şi în cas, dâcă timpul ar fi nefavorabil.

Ministru pedepsit. La noi în Europa 
nu se prea întâmplă ca un domnitor să-şi 
pedepséscá ministrul după vrednicie, când 
a aflat, că nu-şl împlinesce datoria; ast-fel 
responsabilitatea ministerială este în Europa 
numai o frasă golă. In Asia însă e ou to
tul alt-fel. Lui „Times“ i-se anunţă din 
Siam, că regele Ctu-la-lang-korn şi-a dimi- 
sionat pe ministrul său Ciau-Plei-Rex, care 
e şi membru în consiliul de stat, pentru-că 
nu şi-a făcut datoria. Pe lângă dimitere, 
regele siamez l’a mai lipsit de tote ordi
nele şi decoraţiile; apoi din punct de ve
dere sanitar, trebuie să-şi radă barba, ér 
după radere e obligat, ca în fiă-care 4i să 
coséscá fen pentru „sfântul elefant" şi ocu
paţia acésta să-i dureze pănă la sfîrşitul 
vieţii.

închiderea Corpurilor legiuitâre 
române.

Vineri s’au închis Corpurile legiuitore 
române prin următorul mesagiu regal:

„Domnilor senatori, Domnilor deputaţi! 
Ajunşi la terminul actualei sesiuni legisla
tive, Vă exprim deplina Mea mulţumire 
pentru silinţele ce v’aţl dat de a înzestra 
ţâra cu legi importante, a căror necesitate 
era de mult şi adenc simţită.

„Legea învăţământului secundar şi su
perior ’şi-a căpătat fiinţă prin munca stă- 
ruitore a domniilor-vostre. Acestă lege dim
preună cu legea învăţământului primar şi 
aceea a casei şcolelor, aş^4ă instrucţiunea 
nostră naţională pe temeliă sănătosă, me
nită a asigura desvoltarea şi progresul po
porului român.

„Votarea la timp a budgetului echi
librat garantâză bunul mers al financelor 
statului şi conversiunea favorabilă a unei 
părţi a datoriei publice este o nouă do
vadă de soliditatea creditului ţărei.

„Dimpreună cu aceste legi aţi votat 
şi altele, între cari regularea relaţiunilor 
comerciale cu Turcia şi Bulgaria, precum 
şi învoiala cu Serbia pentru stabilirea po
dului de peste Dunăre ocupă un loc de că
petenie, şi vor contribui a strînge încă 
mai mult relaţiunile amicale cu aceste 
state.

„Modificarea legei căilor ferate de in
teres local va da şi ea rodele dorite pen
tru întregirea reţelei căilor nostre de co
municaţie.

„De mare însemnătate sunt creditele, 
ce aţi acordat pentru ameliorarea şi com- 
plectarea sistemului nostru de transporturi 
pe uscat şi pe apă, precum şi acele pentru 
apărarea ţărei şi pentru clădirile şcolare 
ce sunt a se esecuta.

„Domnilor senatori, Domnilor deputaţi! 
Vă mulţumesc încă-odată călduros pentru 
concursul luminat şi patriotic, ce aţi dat 
guvernului Meu în sesiunea actuală; şi 
rugând pe Atotputernicul să reverse bi
nefacerile sale asupra iubitului Meu Re
gat, — Eu declar închisă sesiunea Corpu
rilor Legiuitore". — Car ol.

Congregaţia comitatului Făgăraş.
Bran, 26 Maiü n. 1898.

On. Redacţiune! In 25 1. c. s’a ţinut 
în Făgăraş adunarea generală municipală. 
In şirul multelor obiecte, ce erau а-se re- 
solva, a fost şi alegerea unui prim-pretore 
pentru cercul Bran, la care post între cinci 
concurenţi, toţi admişi în candidaţiă. au 
fost şi doi Români; apoi alegerea unui al 
doilea pretore pentru pretura din Făgăraş, 
la care post din doi concurenţi, ambii ad
mişi în candidaţiă, a fost şi un Român.

Acésta alegere putem 4*се, că a fost 
singura alegere constituţională din câte 
s’au făcut pănă acuma; ea s’a finit ale- 
gându-să cu majoritate de voturi ca prim- 
pretore la Bran d-l George Urdea din Grid

(comit. Făgăraş), un tînăr de 26 ani, dér re
cunoscut ca un amploiat harnic şi cinstit.

La postul de al doilea pretor pentru 
pretura din Făgăraş a fost ales tot cu ma
joritate de voturi tînărul Spiridon Boiţa 
din Tohanul vechiü, dela care aşteptăm, ca 
prin diliginţă şi prin purtare modestă să 
devie un amploiat, cu care să ne putem 
mândri şi în care să ne putem încrede. 
Aminte să-şi aducă însă la tot pasul şi în 
tot momentul, că, ca amploiat tînăr, se 
află la începutul carierei sale.

Pănă aci ar fi mers lucru bine. Nu 
pot însă trece cu vederea unele apariţiuni 
triste, ce s’au remarcat în mijlocul Româ
nilor făgărăşeni, cari trec de conducători 
ai căuşelor de interes românesc în comitat, 
Declar, Onorată Redacţiune, că ca bărbat, 
care nu trăesc în mijlocul acelor Domni şi 
nu am nimic de-a face cu domnia! or, 
scriu numai impresiunea tristă, ce mi-a 
făcut purtarea acelor domni în ceşti unea 
alegerii.

In Făgăraş trăesc : un vicar, un pro
topop, cinci advocaţi şi alţi Români căr
turari, unii mai bătrâni, alţii mai tineri; 
unii mai moderaţi şi alţii prea zeloşi şi 
prea doritori de-a se representa, dér veci- 
nic certaţi între olaltă şi vecînic cleve- 
tindu-se unul pe altul. O organisaţiune în 
scop de-a da directivă sigură şi salutară 
afacerilor românesc!, nu esistă. Étá răul 
principal şi étá de ce membrii români es
temi nu se presentă la adunările muni
cipale !

Să mă esplic : D-l advocat din Zâr- 
nesci Nicolau Garoiu, în urma publicărei 
concurenţilor admişi spre alegere, sculân- 
du-se propune de prim-pretor pe d-l George 
Urdea, cerând să fiă ales cu aclamaţiune. 
D-l protopop Dan protestézá cerând votare 
nominală, în speranţă, că va reuşi celalalt 
concurent român, de-asemenea un tînăr 
harnic. Cu plăcere aşi fi aprobat acest pas 
al d-lui protopop, décá erau concurenţi 
numai cei doi Români, dér când pe lângă 
aceşti doi Români mai erau încă şi trei 
străini, şi clnd scia d-l protopop, că Ro
mânii sunt în minoritate şi încă divisaţl, 
putând uşor să fiă ales un străin, atunci ce 
sens a putut avé pasul acesta al d-sale?

încă un lucru ciudat, care indică lipsă 
de organisaţiă şi disciplină : Un preot tînăr, 
voind a apăra interesele poporului român 
din comitat se ridică şi ţine un discurs lung, 
fără nici un rost, pretin4ênd a se dispune, 
ca prevaricaţiunile de pădure să nu mai 
fiă pedepsite, pentru-că d-sa pe basa unor es- 
perienţe scie cu siguranţă, că poporul pe
depsit pentru prevaricaţiuni {de pădure să- 
răcesce si se face şi mai hoţ, pândind oca- 
siunea, ca din alte furături să-şi achite 
pedepsele primite, să-şi plátéscá dările şi 
să-i mai rămână ceva şi pentru traiű.

Ei bine, eu cred, că pădurile sunt 
averi comune ale tuturor locuitorilor din 
respectivele sate şi trebuesc prin urmare 
folosite în mod egal; dér eu sciu şi mai 
bine, ca d-l preot respectiv, că nu toţi lo
cuitorii unei comune se îndeletnicesc cu 
asţfel de năravuri rele, ci numai câte unii, 
cari o fac din pasiune, rîvnind a avé mai 
mult drept ca vecinul lor. Şi óre astfel de 
răpitori ai averei comune se póte pretinde, 
ca să fiă cruţaţi şi suferiţi ? Slabă morală !

; Eu cred şi mai sciu şi aceea, că nu 
toţi aceia, cărora le umblă gura ca móra, 
se pot lăuda cu arta oratoriei, ci aceia, 
cari sciu spune adevăruri şi învăţături fo- 
lositóre, ér nu cum şi-a permis respectivul 
domn, presentâudu-ne ca pe un popor, ce 
se susţine din furături. Ce bine făcea, décá 
tăcea ! nu-da.

RSsboiul ispano-american.
In v in g d to r î .seu în v in ş i?

Sciri forte grave au sosit despre răsboiu. 
O telegramă din Londra cu data de 28 Maiii 
4ice următoreie: „Agenţiei Reuter“ i-se 
anunţă din Kingston, că fiota americană a 
suferit înfrângere la Santiago de Cuba şi 
admiralul Sampson a câcţut în luptă. O altă 
telegramă din Berlin anunţă, că Spaniolii 
au nimicit cu desăvârşire flota lui Sampson 
şi însuşi pe Sampson l’au prins.

Din potrivă lui „New-York Herold* 
din Paris i-se anunţă tot din Kingston, că 
admiralul Sampson a atacat Santiago de 
Cuba, a bombardat oraşul, a pătruns în 
port şi a nimicit escadra spaniolă. O altă 
telegramă din Boston spune, că nu admi
ralul Sampson, ci Schley ar fi pătruns în 
portul dela Santiago, nimicind escadra lui 
Cervera şi bombardând oraşul.

Va să 4ică aici e vorba pe de-oparte 
de-o învingere strălucită a Spaniolilor asu
pra Americanilor, ér de altă parte despre»
o pretinsă victoriă a celor din urmă asu
pra celor dintâi ii. Scirea despre victori» 
Spaniolilor pare a fi cevaşi mai întemeiată, 
décá vom ave în vedere, că ea vine chiar 
din isvor american. Mai departe tot în spri
jinirea acestei sciri s’ar puté pune şi o te
legramă din Washington, în care se 4*ce» 
că ministrul (american) de marină a primit 
dela Schley o scire gravă. Cei din Was
hington, curioşi să scie despre ce vorbesc© 
telegrama lui Schley, s’au dus la ministe- 
riul de marină, însă aici secretarul Longţ 
provocându-se la interesele statului, a de
clarat, că nu dă nici o desluşire. Se póte 
că acea telegramă vorbia despre înfrânge
rea lui Sampson.

Modul în care Sampson ar fi nimicit 
pe Cervera în portul dela Santiago, pare 
ceva cam ciudat. Se 4i°e» °ă Sampson a 
pătruns în canalul strîmt al intrării portului, 
de unde ajungând în port a bombardat coră
biile spaniole şi oraşul. Amintitul canal 
este forte strîmt, are lăţime de abia 200 m. 
şi mai ales pentru corăbiile cu curs mai 
adenc el nu póte fi navigat, decât pe mij
loc. Astfel corăbiile lui Sampson ar fi pu
tut străbate prin el numai una câte una, 
şi nu se póte închipui, ca bateriile ce do- 
minézá canalul şi corăbiile lui Cervera să 
n’o fi putut birui cu câte-o corabiă ame
ricană.

De altfel combinaţiile în ast-fel de 
caşuri nu ajung mult. Se póte, ca mâne, 
să au4im, că n’a fost nici o luptă — sciut 
fiind, că telegramele false jocă un rol forte 
însemnat în acest răsboiu.

Asociaţinne de consum în sasca montană.
Convocare.

Subscriitorii de quote la întreprinde
rea în înfiinţare „Comoarau, Asociaţiune 
de consum în Sasca montană, se învită prin 
acésta la

Adunarea generală estra ordinară,
ce se va ţinâ în Sasca montană la 7 Iunie 
st. n. 1898 la 2 óre d. am. în sala d-lui 
Anton Kokesch.

t

O b i e c t e l e :  
întregirea statutelor retrimise sub Nr. 

oiv̂ i898~' ^ n* tribunal reg. din Biserica- 
albă de dto 21 Maiü a. c.

Sasca-montană, la 29 Maiü n. st. 1898,
Direcţiunea.

DIVERSE.
0 sinucidere dramatică. Vicontesa de 

Weisthelmer, soţia unui bancher parisian 
în de-ajuns cunoscut, s’a sinucis de curând 
în următoreie împrejurări: Vicontesa de 
multă vreme suferea de o maladie nervosă, 
care îi schimbase cu desăvârşire caracterul 
şi o făcuse de o misantropie uimitóre. In- 
totdeuna spunea, că viaţa e o sarcină grea 
şi că ar voi să mórá, dér nicl-odată nu în
cercase să se sinucidă. Alaltâerl, pe când 
femeia de casă era într’o altă odaiă, de 
odată se au4i în camera vicontesei o detu
nătură puternică. Vicontele şi cu femeia 
de casă intrând în odaia vicontesei o gă- 
şiră zăcând pe parchet scăldată într’un lac 
de sânge. Vicontesa rămase mortă pe loc 
trăgându-sl un glonţ în inimă.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu-
Redactor responsabil : e re lo r  iu maior.

Medic român tn Karlsbad.

Medic universal

Dr. Nicolae Comşa.
KARLSBAD, 

Weinhaus, 8prudelgasse.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 28 Mai 1898.

Renta nng. de aur 4% . . . . .  120.— 
Renta de cor6ne nng. 4 % . . . .  99.'20 
Impr. cftil. fer. ung. în aur 41/20/0 . 119.10 
Impr. căii fer. ung. in argint 4l/2f7o* 100.10 
Oblig, căii. fer. ung. de ost. t. emis. 119.50 
Bonuri rurale ungare 4% . . . • 97.30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75
împr. ung. cu p r e m ii ..................157.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.75
Renta de argint austr.....................101.95
Renta de hârtie austr..................... 101.80
Renta de aur austr. . . . . . .121.20-
Losuri din 1860..............................  142.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară. . 912.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 390.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 361.—
NapoleondorI............................... 9.64l/2
Mărci imperiale germane . . . . 58.87
London vista...................................120.45
Paris vista . . . . . . . .  47.65 V2
Rente de corone austr. 4°/0 . . • 101.35 
Note italiene...................... . . . 44 40

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 27 Mai st. n. 1898

M ësura V aluta
séu Cal i tatea. austr.

greutatea fl. cr.

1H . L. Grâul cel mai frumos 10 50
i>
1 ç

Grâu cijlcem . . 10 —
Grâu mai slab . . 9 4)

jf Grâu mestecat . . 6 50
ţ) Săcarâ frnm6să . . 6 70
1) S6carâ icijiooiă . . 6 —

Orz frumos . . 5 60
V Orz mijlociu . . . 5 20
îî 
5 t

Oves frnmcs . . , 3 60
O v & s  mijlociu . . 3 40
Cucurua . . . . 4 70

tt 4 —
1 î M azăre .................. 10 —
jţ Linte . . . . . 11 50
>î Fasole . . . . . 6 10
»
?!

Sămenţă de in . 8 £0
S8menţă de oânepă 5 10

/5 Cartof! . . . 1 75
Măzf?riche . . _

I kilă Carne de vită . . , 48,6
JJ Carne de pere . . . — 56.7
M Carne de berbece . - — —

100 kil. S6u de vită prospăt 17 —

tt S6u de vită topit 1 24

Bursa de mărfurî din Budapesta.
din 25 Mai n. 1898.

S é m 1 n ţ e

«
«  «
a5 jj** 
CÍ *O Qv

Preţui y>sî 
iOO cfeilOiîï*

delà 1 pănă

9 râu Bănăţenesc 
Qrâu dela Tisa 
8-râu de Pesta ' 
&râu de Alba-regaia 
Örátt de Bácska 
Gh-âu UBg, de nord 
Grâu românesc

79
79
79
79
79
79
79

14.30 1
14.25
14.80

14.85
14.30
14.30

ieminţe veohî 
oii noue

eoiui

ti +Ï O O
Ş X
■3
O a

PfOţul pe* 
100 chitgz.

dala pâr.â

SScară
Orz
Ori
Orz
Ovös
Cucurus
Cudurux
Oucuru*
Hirişrâ

nutreţ 
de vinars 
da bere

b&năţ. 
aitü soin 

»
f}

70—72
60-62
62.64
64.66
39^1

76
7b

9.40

7.60

9 5 ' 

7 90

Froduofc di?. Soi a
ünrscl

delà până

Sera. de trii. Luţernă 3 5 - 3B._
__ transilvană —
__ bânăţenă ----- —

roşiă 30 - 3 4 .-
Oieu de rap. rafinat duplo ------ —
Oleu de in — . -
Uns. de porc deia Pesta 64 60 65,50

dela ţt r̂ă — . -
Slănină sventată 55- ~ 5b 50

afumată 60 — 6 1 -
Séu — .
Prune din Bosnia în buţî 12 50 12.75

din Serbia în saci 11.50 11.75
Lictar giftYon nou 19 25 19.75

bănăţenesc 18 — 18.50
Nuci din Ungaria
0-ogoşI unguresc!

serbesci
Miere brută — »— — .

galbinfe strecurată — —, —
Cearf. de Rosenau . - 1—-
Spirt brut — .- —

>5 Drojdiuţa de apirt - , —

intrat 2*5 capete şi au eşit 708 capete râ- 
mânend la 27 Mai un număr de 42,297 
capete.

Se notezâ marfa: ungorescă v e c h e  
g r e a  dela 57.— cr. pănă la 59y2.— cr. 
marfă ungur âscâ  tinără g r ea  dela 
5 8 . cr. până la 59.y2 cr. de mijloc dela 
58,— cr. pănă la 59.™ cr. uşoră  dela 
57. V2 cr. pănă la 58. or.

Curşul pieţei Braşov.
Din 30 Ma’ 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.53 Vend. 9.55 
Argint român. Cump. 9.48 Vend. 9.50 
Napoleond’orî. Cump. 9.54 Vend. 5.57 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcescl Cump 10.70 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5% 101.—Vend. 102 —

Bursa  de Bucurescî .
din 18 Mai n. 1898.

V a l o r i
» ^  
orS fl

S^ad. Ou
bani

5  <o cup. gata.

Sectă româna perpetuă 187b i j r . -  Oct. 100 7<
Sflnta «morHsabilă . . . . °°/o » 98.'/a

(Impr. 1892 . . . 5% lan.--Iul, 101.—
„ „ din 1893 5°/o î î  V 101.—
 ̂  ̂ 1894 int. 6 mii. &7o Apr.-Oct. 98.74

n (Impr. de 32. Vî «oii. *7o laL-lulie 9u—
' „ (impr. de 50 mii. 4% » « 92.74

. (Imp. de 274 m. 1890 4°/o « o 92 72
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4°/n

H
»  n

92.’/j 
92 7," ” (Im. de 120 iul. 1894 i» >i

n „ fim. de90iril. 1896 4°/o »  >ţ 92 ’/4
Oblig, de Stat (Conv. ruralej. 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

6°/c, Mai- hot. lf.0. -
s.o » n

îoo’Oblig, comunei Bucurescî 1883 5°/° lan.—lul.
din 1884 B'Vo lai- Nov.

„ din 1888 57o 1M.-D6C. —
;; „ dm 1890 5°/n Mal-NoY. i0J 7,

Scrisuri foneiare rurale . . . 5°/o lan.-lnlie 99 7/g
„ „ urbane Bucurescî 6% 11 V -------

7) )) J? » 6% n n 96.7s
»  ■» Ia?i . , ‘ . ; &0/o n n 90.—

Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o « — .—
V. N.

Banca Rom. uit, div. fr. 12.81 500 150 V.
Banca Naţion. uit. div. 86,— 500 într. V. 2205
Banca agricolă . . . . . . 500 150 v. 325.—
Dacia-România uit. div. 35 le; 200 într. V. 452.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 »  Í5 516,-.
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 »  ) 375__
Soc. Rom. de Constr. uit.div.151. 250 Ï? ÏÎ 94 —
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 )î n 110.-
„Patria-* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 ÏÎ
Soo. rom. de petrol i  em. u. d. C 200

„ „ „ 2 em. u. d. 0 100, v, .. —
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei •■jOî. » •;
„Bistriţa44 soc. p. f. hârtii 30,,/' ■ t ?r
Societ. p. const. de Tramways 20 * J) —.—
20 irancî aur — . -

Târgul de nmători din Steicbruch.

St a r e a  r î m ă t o r i l o r a  fost la 25 
Mai de 42,790 capete, la 26 Mai au

S C O M P T U B Í :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ..................

5°/o Paris . . . . 2%
67o Petersburg . . 47î7n
57, Berlin . . . . »7«
n » Belgia . . . . y/o
4.— Elveţia . . . . 4%

Cursui  Sosur i ! 0 r p r i v a t e  
din 25 Mai 1898.

cmrup. fini».
Basilica 6 70 7.-
Credit . 200,25 201.2t
C larj 40 ii. m, c. , 65.— 65.50
Navig. pe Dunăre 171.— 1 7 5 -
Insbruck . 29.75 30 75
Krakau . . . 27.- - 27.75
Laibacb | 22.— 23. -
Buda . 67.25 6â 25
Pelffy . 66 26 67.25
Crucea roşie austr, 20.25 20 75

dto ang. • 10 50 11.--
dto ital. 12.— 12.60

Rudolf , 27 — 21—
Seim , 84 50 8b 50
Salzburg . 28,25 29 25
St. Genois . . , 79.L0 80.50
Stanislau . . . . 50. - 5 4 .-
Trieitine 4 7î %  100 nu «. 161.- —

dto 4o/B 50 73 — .. .—
Waldstein 59.— 62.—

dto de 10 irar-cî -----
Banca h. ting:, 4% 122 20 123.20

Pentru Biciclişti:
Veste,
Pantaloni,
Ga mase,
Ciorapi.

Pentru Turişti:
Cămăşi, 
liiaiiiaşe, 
C in g a t o r î  şi 

Cingători de dame 
_  se află în asortiment mare la

|  Gheorg Foith
£ împletituri mechanice.

Braşov. Str. Porţi
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A ntreprise de pompe funebre

ZEU. 'X H a .tse fe .
Bra§ov, Strada Porţii I r .  12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sabă&eanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşe^amentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  In cari tóté obiecteies 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi depou  «le s ic rfu rl de m etal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor sfertu rilo r de lem n, de 
m etal şi imitaţiunl de metal şi de lem n de stejarii.

Depou de cununi pentru monumente şi plailticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p rom pt si ieftin, ia u  
asupra-ml şi tran sp o rtu ri de m orţi in 'stretnătate.

La caşuri de mórte a se adresa la 
o *  E T u i s e k .

ás. 825 — 1897. tikvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság kczbyt'e 

teszi, hogy M. & L. László brassói kereek. fezég végrehajtatónak Özv. 
Rátiu Jánosné szül. M -ídovaaescu Má.ia. végrehajtást szenvedők elleni 
49 forint 50 kr. tökeköveieiét- ós járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a brassói kir. törvényszék (a zornesti kir. járásbíróság) területéi! lévő a 
Zerne-ít községében^ fekvő a zernesti 2483 számú tíjkbeni 1096, 1097 
hrszámu egy telekkvi testet képező fekvökie az árverést 4988 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, ós hogy a teán eb b 
megjelölt ingatlanok az 1898. évi julius hó 21 ik napján d. e. 9 órakor 
a zernesti község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla
pított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 
vagyis 493 írt. 80 kr. készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42, §• 
bán jelzett árfolyam mai számított ós az 1881. évi november hó 1-én 
3336. sz. a. kelt ig. ü^vm. rendelet 8. §-ban, kijelölt óvarlékkópea érték
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170. 
§-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről ki» 
állított a^abályszerü elismervényt átszolgáltatni.

Br as s óban ,  1898 évi február bő 8-án.
65 1 - l A ki»- törvényszék mint telekkönyvi hatósáo.

Lucrări de legátorie de cărţi.
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WiUielm HaycLecker
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii Mr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legătoria sa de cărţi,
ce esistă de 14 anî cu cel mai bun renume este 
mult mărită şi din nou aranjată, cu 9  m a ş in i di
ferite.

Se efecftiesc tóté lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simpla carte de şo0lă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. eaecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrator! de tóté specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi forte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

l u c r a i !  de ga lan terii, passepartou t, c a r 
ton ase  etc. în tóté esecuţ unile posibile.

Despărţământ deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunsle, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiunl pe pantlicl de cununi si 1» 
stéguri etc.

WILHtLM HAYDECKER,
iegător de c&rţlţ

10 S t r s ic L a , p o r ţ i i  ZL-Tr. 2 2 .
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• • S t r a d a  porţ ie  N p. 22.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


